# 防「三輪車」變「單車」 年增7.5%目標任務艱巨

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)今年 首4月,中國外貿進出口與出口罕見地出現了 雙降現象,為防穩增長的「三輪車」變「兩輪 , 國務院辦公廳近日出台了「國 16 條」,出手穩定外貿。中國商務部對外貿易司 司長張驥昨日在北京表示,商務部將集中在兩 個月內,落實包括「支持服務貿易發展」、修 訂加工貿易禁止類和限制類商品目錄等35項 相關政策。但他同時坦言,今年中國外貿形勢 嚴峻,要實現全年外貿增長7.5%的既定目 標,是一件艱巨任務。

#### 新「國16條」部分摘要

**功能**:中國經濟如一輛由投資、消費、出口驅動的「三 輪車」,一旦外貿下降,「三輪車」可能變成「兩輪單 車」,較難平衡,故推「國16條」穩經濟

措施:

- ■突破以往偏重貨物貿易的局限,首次提出「支持服務 貿易發展」,如出口實行零稅率或免稅
- ■提升加工貿易,修訂加工貿易禁止類和限制類商品目 錄,新版目錄將在下半年出台。
- ■擴大出口信保規模。
- ■整頓和規範進出口環節收費
- ■改善融資服務

**據**中國海際統計, フェロロ語、 值8.1萬億元人民幣,同比下降3.1%, 其中出口下 中國海關統計,今年首四個月,全國累計進出口總 降4.8%,累計貿易順差2,154億元,同比減少42.9%。

#### 進出口月增長需達11.3%

面對前4個月外貿下滑,張驥坦言,今年中國外貿形 勢嚴峻,下行壓力較大,要實現《政府工作報告》提出 的7.5%左右的全年外貿增長目標,任務十分艱巨。「如 果要達到這個目標,意味着從5月份開始,每個月進出 口平均增長速度要達到11.3%。」

出口、投資、消費一直被視為拉動中國經濟增長的 。面對不容樂觀的外貿形勢,國務院近日公 佈了《國務院辦公廳關於支持外貿穩定增長的若干意 見》,共16條。這是近兩年來國務院層面印發的第二份 旨在穩定外貿政策,被稱為新「國16條」。

商務部將新「國16條」政策細化為35項工作任務 將完善出口退税分擔機制、推進貿易便利化、擴大出口 信保規模、整頓和規範進出口環節收費、支持中小外貿 企業發展、改善融資服務等6項列為重點。張驥昨日在 北京報道,商務部將集中在兩個月內落實這一支持外貿 穩定增長的政策。

### 首提「支持服務貿易發展」

此前政策較注重短期提振,但此次新「國16條」更注 重長期結構調整。同時,突破了以往穩外貿政策偏重於



貨物貿易的局限,首次提出「支持服務貿易發展」,指 出要加大對服務貿易發展的支持,逐步擴大服務進口, 對服務出口實行零税率或免税,鼓勵服務出口。

在改善貿易環境方面,新「國16條」提出,要提高貿 易便利化水平,進一步減少出口商檢商品種類,全面推 進「一次申報、一次查驗、一次放行」。整頓和規範進 出口環節經營性服務和收費,減輕企業負擔。規範進出 口秩序,堅決防止惡性競爭,加強貿易摩擦應對。

在強化政策保障方面,新「國16條」指出,要進一步 完善人民幣匯率市場化形成機制,推進跨境貿易人民幣 結算。改善融資服務,拓寬進出口企業融資渠道。加強 出口信用保險支持,擴大出口信用保險規模和覆蓋面, 加大對小微企業等的支持力度。鼓勵保險公司擴大短期 出口信用保險業務,進一步增加短期出口信用保險經營 主體。進一步加快出口退税進度,保證及時足額退税。 適時擴大融資租賃貨物出口退税試點範圍。

## 國家信息中心料下半年經濟平穩

中心經濟預測部主任祝寶良昨日出席國新辦吹風會時表 示,只要投資穩定,下半年中國經濟仍會保持平穩,居 民消費價格指數 (CPI) 漲幅也不會超過3%,並建議貨 幣政策宜保持靈活。 全國房價不會出現大幅下滑的局 面,今明兩年或是房價拐點

祝寶良在吹風會上分析,從目前PMI等諸多經濟指標 來看,二季度經濟增速會和一季度差不多,加之4月份 以來國家採取了一系列穩增長政策,下半年經濟運行問 題不大。

祝寶良指出,國內經濟發展速度放緩主要體現在投資 方面,其中房地產投資的下滑速度最快。房地產投資下 滑的主要原因是融資成本的增高導致資金到位緩慢。不

展形勢來看,不會發生房地產泡 沫和房價大幅度下降。

祝寶良同時表示,十八大以 後,中國經濟處於進入「換檔 理,但也要警惕房地產市場調 整、產能過剩和地方政府債務等 ■祝寶良



貨幣政策上,祝寶良建議,應在維持穩健的基礎上再 靈活一點。如有必要,適當降準不失為好的辦法。

香港文匯報訊(記者馬琳北京報 道)面對中國外貿嚴峻的形勢,商務部 對外貿易司司長張驥昨日指出,目前中 國外貿繁榮期的因素已經發生了深刻變 化,中國外貿持續高速增長的時代已一 去不復返。但從中長期看,中國外貿仍 存在着一些發展機遇,如民營企業已成 為中國外貿發展最具活力和出口潛力的 市場主體。

出口

張驥説,今年1至4月份,中國外貿 進出口和出口同比出現了「雙降」,這 是除了2009年同期以外,近十多年來 首次出現的。這種情況既有去年同期對 香港的異常貿易墊高了基數的因素,同 時也反映出中國對外貿易確實面臨着外 需不振, 傳統的競爭優勢有所弱化等深 層次問題。

近年來,中國依靠低成本優勢的傳統 外貿發展之路已經越走越窄。隨着農民 工結構性短缺、人工成本不斷攀升,有 些低附加值的勞動密集型產品,正在向 周邊國家、中西部地區轉移,中國傳統 貿易的競爭優勢正在弱化。

張驥就指出,可以説,中國外貿持續 高速增長的時代已一去不復返。但他同 時強調,從中長期看,中國外貿仍存在 着一些發展機遇

張驥認為,一是世界經濟還在緩慢 備、人力素質較高、營商環境良好等 綜合競爭優勢;三是已經培育出一批 有國際競爭力的行業和企業,民營企 業已成為中國外貿發展最具活力和出 口潛力的市場主體;四是近年來出台 的一系列外貿穩增長、調結構的政策 文件, 為外貿發展創造了良好的政策 環境。

張驥判斷,未來相當長 ·段時期裡,中國對外貿 易將在中低速區間內合理 運行。





■深圳機場航班延誤平均3小時以上。



郭若溪 攝 ■防禦暴雨,全市停課。

深圳自3月30日以來的第五場特大暴雨。深圳市氣象局發 佈分區暴雨紅色預警,中小學、幼兒園、托兒所停課。同 時,深圳機場進出港航班受到不同程度影響,60個進出港 航班取消,其中飛往北京的「空中巨無霸」A380更一度 備降廣州,延誤近4小時。廈深鐵路更一度限速緩行。 20日下午暴雨突襲深圳,根據深圳市颱風暴雨公眾防禦指

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)深圳昨日下午

突降大暴雨,連續3小時的強降雨導致全市水浸33處,是

引,中小學幼兒園停課。未啟程上學的學生不必到校上課; 學校應保障在校學生 (含校車上、寄宿) 的安全。上學、放 學途中的學生應就近到安全場所暫避。對於有家長反映「有 學校不放學生回家」的問題,深圳市氣象局官方微博回應 稱,學校的做法是正確的。暴雨紅色預警生效後,學校要提 供安全場所給已到校的學生避險,保障學生的安全。

另外,深圳市三防辦收到逾30宗水浸報告,主要集中於 坪地、觀瀾和石岩三片區, 部分車輛和人員被困, 無人員傷 亡。

### 60 航班取消

深圳機場於14時18分啟動了暴雨黃色預警,截至下午18 時,共有60個進出港航班取消,另有部分航班出現了不同程 度的延誤。市民張先生告訴記者,在下午降雨最強時段,深 圳機場GTC二樓大巴上客平台出現了大量積水,水面浸過 腳踝。深圳機場表示,經過20多分鐘的及時排水,該區域恢 復了正常運行。

## 厦深線部分列車晚點

記者從深圳北站獲悉,受短時大暴雨影響,廈深線惠州東 至李朗間雨量超警戒值,鐵路部門為確保安全採取區段限速 措施,致廈深線部分動車組出現不同程度晚點。

# 明年異地即時結算

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)泛珠三角區域

近日,廣州市政府常務會議上公佈了《廣州市完善 和創新社會保障體系總體方案及配套子方案》(以下 簡稱《方案》) ,廣州將逐步擴大醫療保險信息系統 便。

聯網範圍,到2015年基本實現泛珠三角部分地區就 醫即時結算,形成異地就醫協作體系。

根據《方案》,廣州人拿着身份證和異地就醫卡, 在廣東省內及泛珠三角部分地區(具體指海南省、湖 南省、雲南省及南昌市、長沙市、南寧市、成都市、 福州市等3省5市)的醫院住院,如同在廣州一樣方

## 中國糧用中國種 覆蓋率逾96%

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)農業部副部長余 欣榮昨日在北京表示,目前中國每年推廣使用農作物主 要品種約5.000個,自育品種佔主導地位,做到了中國糧 主要用中國種。其中,主要農作物年供種量1,000多萬 噸,良種覆蓋率穩定在96%以上。他進一步透露,為保 持自主育種的主導地位,前10強種子企業年研發投入近

余欣榮昨日在「推動種業發展,保障國家糧食安全」專 題新聞發佈會上説,目前水稻、小麥、大豆、油菜等幾乎 全部為中國自主選育品種;玉米和蔬菜,85%以上種植的 是中國自己的品種;主選育和推廣了大批優良品種,使良 種在農業科技貢獻率中的比重穩定在43%以上。

余欣榮同時指出,中國種子企業的實力增強較快,目 前,前10強種子企業年研發投入近6億元,佔其銷售收 入的6%以上。此外,中國種子出口規模也在不斷地擴 大,種子年出口總額已超過3億美元,除了周邊越南、 巴基斯坦、孟加拉國等東南亞國家外,現在也正在積極 開拓和加強和非洲、中亞市場合作。

余欣榮透露,農業部正會同有關部門,爭取出台金 融、税收等配套優惠政策,進一步加大信貸信用的保險 支持力度,推動種子「走出去」。

香港文匯報訊 據《經濟觀察報》報道,深圳市市場 監督管理局昨日下午前赴快播深圳總部,就深圳市快播 科技有限公司多次盜版擬處以2.6億元罰款,並送達行政 處罰聽證通知書。由於快播的中高層都不在公司,通知 書實施留置送達。

據悉,快播被認定涉嫌盜版的依據是雲帆搜索。快播 內部郵件顯示,雲帆搜索是快播的一個事業部,它的內 容鏈結指向盜版視頻網站,且與後者有密切的商業合 作。

此前,全國「掃黃打非」辦公室曾通報,快播公司存在 傳播淫穢色情內容資訊的行為,且情節嚴重。廣東省通信 管理局擬對其處以吊銷增值電信業務經營許可證的行政處 罰。同時,快播公司傳播淫穢色情資訊的行為涉嫌構成犯 罪,公安部門目前已立案偵查,刑拘了多名疑犯。

吊銷增值電信業務經營許可證加上此次2.6億元罰款一

旦實現,快播的處境將更加艱難。



合作又向前邁進一大步,持廣州身份證將可在海南、湖 南、廣西、福建等泛珠三角合作區域內的部分城市異地 就醫後,醫保可以實現即時結算,僅此已經將惠及逾1

**億參保人士**,這一願景明年即可實現。

中诵社